MINISTERE DE LA RECONSTRUCTION ET DE LA REINSERTION 
Yamoussoukro, le 16 avril 2008 

COMMUNIQUE DE PRESSE 1

Le ministère de la Reconstruction et de la Réinsertion a ouvert, hier à l’hôtel Président de Yamoussoukro, un séminaire sur le thème : «Reconstruction et réinsertion en Côte d’Ivoire : enjeux, défis et stratégies». La rencontre de la capitale politique de la Côte d’Ivoire est placée sous le haut patronage du Président de la République, Laurent Gbagbo, sous le parrainage du Premier ministre Guillaume Kigbafori Soro et la présidence de la ministre de la Reconstruction et la Réinsertion, Mme Fatoumata Hamza Bamba. Les assises  visent les objectifs suivants : proposer un outil opérationnel qui appuiera le programme de sortie de crise et aidera, à moyen terme, à une reprise du développement de la Côte d’Ivoire ; approfondir les réflexions et préciser, de façon concertée, les solutions proposées dans le cadre du projet de plan ; s’accorder sur les délais et modalités de mise en œuvre des programmes de sortie de reconstruction et reconstruction ; évaluer les besoins en ressources et valider les propositions du rapport. 

Les résultats que visent ces assises sont l’affirmation de l’intérêt national de la reconstruction et de la réinsertion ; l’élaboration d’un Plan national de reconstruction et de réinsertion (PNRR) en vue de permettre la mise en œuvre des programmes de reconstruction et de réinsertion ; la définition des lignes directes des opérations de reconstruction et de réinsertion et l’établissement d’un cadre de synergie d’actions des différents acteurs nationaux et partenaires au développement. 

Pour parvenir à ces résultats et atteindre les objectifs, les travaux s’articulent autour de trois grands axes stratégiques comportant chacun plusieurs sous thèmes. Ainsi, le premier grand axe stratégique porte sur le développement économique et renferme la reconstruction économique d’une part et la réinsertion économique de l’autre. Quant au deuxième axe, il se penche sur la bonne gouvernance et la cohésion sociale. Le dernier axe, lui, analyse le développement social et humain en Côte d’Ivoire. 

La cérémonie d’ouverture du séminaire a rassemblé les ministres de la Solidarité et des Victimes de Guerre, Louis-André Dacoury-Tabley, de la Réconciliation chargé des Relations avec les Institutions de la Républiques, Sébastien Dano Djédjé, de l’Enseignement technique et de la Formation professionnelle, Dosso Moussa et du Tourisme et de l’Artisanat, Sidiki Konaté venus soutenir leur collègue de la Reconstruction et de la Réinsertion, Mme. Fatoumata Hamza Bamba. Les autorités administratives, politiques, coutumières et religieuses de la région des Lacs ainsi que de nombreux partenaires au développement ont assisté à la cérémonie d’ouverture. Une cérémonie qui a également enregistré la participation de l’artiste Bomou Mamadou et de la troupe Chotéka. La rencontre de la capitale politique prend fin le samedi 19 avril prochain toujours à l’hôtel le Président où se déroulent les travaux. 

Service de communication du ministère de la Reconstruction et de la Réinsertion.

COMMUNIQUE DE PRESSE 2 
Le président du Conseil économique et social (CES), M. Laurent Dona-Fologo, représentant le Premier ministre Guillaume Kigbafori Soro, a présidé, hier à l’hôtel Président de Yamoussoukro, la cérémonie d’ouverture d’un séminaire qu’organise le ministère de la Reconstruction et de la Réinsertion sur le thème : «Reconstruction et réinsertion en Côte d’Ivoire : enjeux, défis et stratégies». Il a salué la tenue de ces assises qui, à ses yeux, donneront au pays le fer de lance de son avenir à travers le Plan national de reconstruction et de réinsertion (PNRR). «Il n’y a pas de raison, a dit M. Fologo, qu’avec votre Plan, nous ne nous en sortions point».  Pour lui, la rencontre de Yamoussoukro vient à point nommé. Le séminaire, a-t-il estimé, doit proposer des réponses à une question qu’il a qualifiée de fondamentale : «Comment allons-nous nous y prendre pour reconstruire la Côte d’Ivoire et remettre ses enfants au travail ?». Le représentant du chef du gouvernement à la cérémonie d’ouverture a averti les participants aux assises que tous les Ivoiriens attendent des réponses précises à cette interrogation avec beaucoup d’intérêt. «Avec quels moyens, quels outils… et dans quel esprit faut-il reconstruire la Côte d’Ivoire ?» a interrogé Laurent Dona-Fologo.
Pour accompagner les participants au séminaires dans leurs réflexions, le président du CES a fait quelques recommandations. Ainsi, il a indiqué que la relance de la Côte d’Ivoire passe par «l’unité des cœurs» qui va amener les Ivoiriens à retrouver la confiance les uns dans les autres. Cette unité, a-t-il précisé, passe par «la vraie réconciliation et le vrai pardon». L’autre condition pour que le pays retrouve son lustre d’antan, a-t-il dit, est «l’organisation d’une croisade de salubrité nationale au sens propre comme au sens figuré du terme». La salubrité, a soutenu l’orateur, «ne doit pas être seulement physique, mais elle doit aussi et peut-être surtout, être morale, spirituelle». Il a dénoncé sans détour la corruption, la course au gain facile, la surfacturation, les dessous de tables etc auxquels les Ivoiriens s’adonnent. Non sans insister que la Côte d’Ivoire doit profiter de sa reconstruction pour leur tourner le dos. M. Fologo a aussi affirmé qu’il faut bâtir un «nouvel Ivoirien» qui soit enclin au travail, épris de justice et du sens du partage. Un «nouvel Ivoirien» qui accepte avec humilité les sacrifices que doit faire tout pays qui sort d’une crise aussi aigue que celle de la Côte d’Ivoire. Il appelé le pays à entreprendre une lutte atroce contre le banditisme et à assurer la sécurité des personnes et des biens sur toute l’étendue du territoire national. Il faut en outre remettre l’école ivoirienne au goût du jour. La reconstruction du pays doit également accorder une place de choix au monde rural, aux producteurs de vivriers pour lui permettre de s’auto suffire en alimentation, a préconisé le président du CES. 

Laurent Dona-Fologo a saisi cette occasion pour saluer et féliciter la ministre de la Reconstruction et de la Réinsertion, ainsi que ceux de la Réconciliation nationale et de la Solidarité et des Victimes de Guerre. Pour lui, leurs départements résument «toute l’essence du gouvernement». En tout état de cause, M. Fologo a traduit à Mme Fatoumata Hamza Bamba  les félicitations et le soutien du Président de la République et du Premier ministre pour l’organisation du séminaire.
Le directeur pays du PNUD Côte d’Ivoire, André Carvalho, lui, a souhaité que les assises de Yamoussoukro aboutissent «à une stratégie qui puisse guider les acteurs impliqués dans la planification, la coordination et le suivi de la reconstruction dans la mise en œuvre des nombreuses actions en cours et à venir». Il a précisé que l’apport du PNUD au ministère de la Reconstruction et de la Réinsertion s’inscrit dans «la dynamique de support à tous les acteurs impliqués dans le processus de reconstruction et de réinsertion post-conflit pour aider à définir et organiser des réponses post-conflit appropriées et adaptées aux aspirations profondes d’une population qui ne demande désormais qu’à vivre en paix et à vaquer à ses occupations qui lui apportent le bien-être et lui permettent de se projeter dans l’avenir. 

Mme Gogoua Jeanne, 1ère adjointe au maire et représentant le maire de Yamoussoukro, a souhaité la bienvenue aux participants au séminaire. Puis elle a émis le vœu que les assises de Yamoussoukro participent effectivement au retour de la paix et à la réconciliation en Côte d’Ivoire. 

Kaba Mohamed Lamine, président du comité exécutif de la rencontre et conseiller technique de la ministre Fatoumata Hamza Bamba, lui, a dit ses remerciements et sa reconnaissance au Chef de l’Etat, au Premier ministre, au ministre de la Reconstruction et de la Réinsertion ainsi qu’au directeur pays du PNUD Côte d’Ivoire pour leurs efforts qui ont permis la tenue des assises. Il a également salué le président du Conseil économique et social, les membres du gouvernement et toutes les autorités qui ont effectué le déplacement de la capitale politique. Puis il a présenté le programme des travaux. 
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